



## 新时代新征程新伟业

### 黑龙江省军区组织冬季严寒条件下联合拉动演练

# 雪野战严寒 行军练打仗

**本报讯 田国庆、记者吕行海报道：**寒冬时节，龙江大地冰封雪裹。“向任务地域进发！”1月8日上午8时，随着一声令下，黑龙江省军区机关和直属单位官兵迅速出动，向茫茫雪野挺进。同一时间，军分区、人武部机关及部分民兵分队也以“异地同步”方式在千里黑土地上展开新年度军事训练。

黑龙江省冬季寒冷漫长，部分地区最低气温达零下50摄氏度以下。“作为驻寒区单位，我们开展严寒条件下拉动演练，就是要将严寒气候当成‘磨刀石’，通过陌生地域集结、野外生存、反敌特袭扰等实战课目训练，全面检

验国防动员力量的‘走、打、吃、住、藏’能力。”黑龙江省军区领导说。

行军途中，记者看到，参训人员翻过一座高山，刚刚进入开阔地带，就接到“敌情”通报：“遭‘敌’无人机侦察，立即疏散隐蔽！”参训人员随即利用附近沟壑疏散隐蔽，人员车辆很快与茫茫雪野融为一体。

队伍行进至任务地域。“向射击地域前进！立姿装子弹……”响亮的口令声响起，参训人员迅速展开实弹射击训练。此时，气温已降至零下20多摄氏度，许多人的眉毛上结满冰霜。

“严寒条件下，手指扣动扳机不够灵活，瞄准镜和测距仪不够灵敏。”该

省军区战备建设局参谋王洪涛说，他们在冬季适应性训练中，围绕实战情况下装备使用、故障排除等问题展开攻关，虽然射击难度加大，但大家有信心高质量完成本次射击任务。

“战争不分地域天候，恶劣环境下更能暴露出人员和武器装备平时看不出来的问题。立足寒区特点抓训治训，是提高战斗力的有效方式。”该省军区战备建设局参谋包青松介绍，本次演练中，除了抓细抓实常规训练课目外，他们还将林区狭窄路、山区斜坡路、开阔区冰雪路等环境下行军和滑雪课目一并纳入演练，提升官兵和民兵在复杂地形条件下的快速机动能力。

从野外指挥所的视频画面中，记者看到，“杨靖宇民兵应急连”“赵尚志民兵应急连”等数10支以英雄名字命名的民兵分队，顶着呼啸寒风，根据作战保障需求，适时调整部署保障力量，有序开展开设医疗救护站、装备抢修站、热食供应站和野战宿营区等，为“过境外”提供精准保障、实时保障。

本次演练历时两天，通过组织多批次的联合演练，进一步锤炼国防后备力量在严寒条件下遂行集结动员、快速机动、支援保障等任务能力。下一步，该省军区将继续以建设打仗型国防动员为牵引，不断提升官兵和民兵训练水平。

### 江西省军区组织首长机关和民兵分队开展实战化演练

# 捆在一起训 合在一起练

**本报讯 何文、记者郭冬明报道：**新年伊始，“冲锋号”响起，江西省军区机关、南昌警备区官兵和民兵分队携带战斗装备，在新年第一场雨中急速奔袭，拉开省军区新年度军事训练大幕。

该省军区领导介绍，此次临机拉动演练，他们将参训人员拉至野外陌生地域，以国防动员支援保障为战术背景，设置紧急出动、摩托化机动、徒步行军、医疗和饮食保障等课目，着力提升首长机关指挥筹划能力，检验民兵分队应急响应水平。

徒步行军不久，前方两架无人机搭载不明物体直奔队伍而来。“迅速进行反制！”接到侦察报告，现场指挥员

果断决策：侦测探测、干扰压制……民兵分队依令行动、迅速处置，动作娴熟敏捷。

“敌情”接踵而至。尖刀班报告，前方约500米处发现疑似化学沾染地段，纵深约100米，第一梯队部分人员出现呕吐症状……行军至半山腰，黄色浓烟滚滚袭来。

“佩戴防毒面具，快速通过染毒地带！”指挥员迅速下达命令。抵达安全地域后，尖刀班展开战斗队形，提供火力掩护，民兵医疗救护分队搭建医疗救护所，救治危重“伤员”。

“前方路面坍塌、桥梁损毁严重，无法满足摩托化行军要求”“行军梯队受‘敌’火力拦阻”……记者在现场看

到，一路上，导调组不断模拟实战设置“战情”“敌情”。林海茫茫，民兵无人机分队操控无人机升空侦察，前方画面实时传回指挥车内，指挥员灵活指挥，官兵和民兵处置有序，最终按时到达预定地域。

一路机动一路险情，一路处置一路练兵。结束演训，指挥员陆建刚说，这种紧贴实战要求，不设预案、临机导演的拉动演练，很考验指挥员的指挥筹划能力，让他更清醒地认识到，自身能力过硬才能带出过硬队伍。

“我们这次把指挥机关与民兵分队捆在一起训、合在一起练，把练指挥、练战术、练保障相结合，就是为了找准首长机关和民兵分队协同训练的

卡点，打通谋划指挥与协同行动的链条，确保一有情况能迅即出动完成任务。”该省军区战备建设局参谋周红球说，只有把情况预想得复杂、战场设置得逼真，才能练就真本领。

据介绍，演练前期，该省军区围绕以往演练中暴露出的民兵“敌情”意识不强、协同不够高效等问题，多次召开会议研究制定训练方案。此次演练中，他们还依托民兵分队，在实战环境下开设野战指挥所、医疗救护所、物资补给站和宿营区，全过程全要素摔打队伍。下一步，他们将梳理总结演练采集的数据，补齐短板弱项，进一步创新战法训法，使新年度军事训练开好局、起好步。

## 愿更多的人读懂这张‘优待证’

吕高排

前不久，江苏省徐州市一名12岁男孩与母亲对话的视频，冲上热搜，也让亿万网友感触。不少网友写道：“很抱歉以这样的方式了解‘三属’优待证。”

视频中，男孩向妈妈复述独自乘坐公交车刷优待证的场景。司机问道：“优待卡？你拿谁的卡？”男孩举起证说：“我自己的……”对方不了解实情，提出质疑。妈妈安慰他：“咱自己知道就好。”

视频牵出了让人动容的实情。原来，男孩的父亲2015年在部队因公牺牲，那时男孩才4岁。有网友感叹：“如果可以，他宁愿拿这张卡，换一个人回家。”

相较于退役军人优待证，可能很多人都不知道“三属”优待证。“三属”优待证一般指“中华人民共和国烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属优待证”，面向符合条件的烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属等其他优抚对象发放。男孩持有的就是“三属”优待证。

这张证的“重量”值得每个人了解。优待证卡片本身很轻，内涵却很重。每一张优待证都代表一份牺牲、一种付出。“三属”在刷优待证时，并不只是为了优惠。正如男孩妈妈所说：“我们在出行、旅游时用这张证，不是为了优惠优待。而是这时，我们能感受到孩子爸爸还在我们身边。”

这张证的持证者值得每个人尊重。徐州男孩是好样的，男孩的父亲更是好样的。莫让英雄流血又流泪。我们能做的，就是在“三属”亮出这一证件时，多给予一些耐心、关怀和礼遇。这张证不仅值得人们了解，更值得人们尊重。尤其是公交车驾驶员、景区门票检票员等工作人员，更应加强教育培训，让持证者感受到实实在在的尊崇。

有人为我们负重前行，我们为他们的亲人雪中送炭。男孩的妈妈在接受采访时说，发这个视频只是希望更多人关注“三属”优待证，并再三强调不要责怪司机。让人欣喜的是，视频发布后，不仅网友纷纷为男孩加油打气，当地已有老兵代表前往男孩家，替战友拥抱他……人们都在努力让英雄

知道，祖国没有忘记他们，他们的家人有人关爱。

每张“三属”优待证背后，都有一个沉重的故事。这张薄薄的证件，值得更多人知道，也值得更多关爱。



1月上旬，安徽省长丰县军地领导前往某部军士高晓元家，送上二等功臣喜报和“二等功臣之家”牌匾。 杜刚摄

## 厉兵秣马为打赢

新年伊始，各部队新年度军事训练拉开帷幕。部队官兵以饱满的战斗状态投入军事训练中。

右图：西藏军区某边防团官兵进行射击训练。

马军摄

下图：新疆军区某团官兵进行军事训练考核。

李龙飞摄



### 陆军某旅助力乡村振兴——

## “八一路”成了致富路

陈奕 吕雪飞

冬日晌午，贵州省贵阳市乌当区下坝镇岩山村一家标准化蛋鸡养殖基地内，新鲜的鸡蛋由自动传送带运送至分拣区，经村民分拣打包装箱。

“我们的鸡蛋品质好、营养高，可村里地处山区，曾经交通不便，而且养殖规模也不大，没办法批量外销。”岩山村党支部书记王光辉介绍，鸡蛋不大，却一头连着村集体经济，一头连着村民的腰包。

岩山村，是乌当区村级管辖面积最大的一个村，山峰林立、坡高谷深，耕地少土层薄，蛋鸡养殖等产业是村里增收的主要渠道。2022年，陆军某旅与该村结对帮扶。帮扶工作组进村走访调研时发现，村里有一条长约270米的“断头路”，由于资金短缺一直未能修通。这270米，不仅阻碍了村民出行，更阻碍了村里发展。

“要发展产业，首先要铺好路、架好桥。”该旅党委研究决定，先帮助村里修路。硬化后的沥青路面宽6米，干

净平整、行车方便，道路两旁还装上了太阳能路灯。为了感谢部队援建，村里将这条新路取名为“八一路”。

路修好了，村里的优质农副产品能及时运出。蛋鸡养殖规模扩大到5万只，药材种植面积扩大到130亩……“我们按照规定流程采购，在保证质量的前提下，通过签订采购协议，推动村里农副产品进军商超、部队食堂。”该旅领导介绍，通过开展消费帮扶工作，基层官兵吃上了绿色健康的农副产品，村民增加了收入，双双受益。

随着各项帮扶项目持续推进，村民们的腰包越来越鼓。该旅领导表示，他们将深入挖掘岩山村的红色资源，帮助村里打造红色旅游基地，建起农家乐，让村民的致富路越走越宽。